
第八周第二天判断推理 试题解析

1. 澳大利亚研究人员称，桉树在吸收水分的同时，会将水中微量的金元素吸收

进树体。通过分析桉树落叶中金的含量，可指示金矿的位置，不用钻探就能

了解地表以下是否有矿藏。因此桉树探矿法对矿产勘探具有重要意义。

以下哪项如果为真，最能削弱上述结论？（ ）

A．金矿一般都埋藏于砂石层之下，普通土壤层在砂石层上面，植物的根生

长在土壤层

B．澳洲西南部的新南威尔士州富含金矿，当地的桉树叶中含金量与其它地

区并无显著

差异

C．桉树探矿法的实施周期较长，需要等待桉树成材之后才能有效

D．澳州西南部有大片的桉树林，澳洲最早发现的金矿也在那里

A【解析】本题属于削弱论证。论点为：桉树探矿法对矿产勘探有重要意义；

论据为：桉树会将水中微量的金元素吸收进树体，通过分析桉树落叶中金的

含量，可以指示金矿的位置，不用钻探就能了解地表以下是否有矿藏。A 选

项，指出金矿一般在砂石层，而植物根在土壤层，桉树是植物，根必然也在

土壤层，说明桉树的根与金矿分别在不同的位置，削弱了二者之间的联系，

削弱项；B 选项，指出澳洲西南部的新南威尔士州的桉树叶中含金量与其他

地区并无显著差异，但是当地却富含金矿，至少此地桉树探矿法无效，削弱

项；C 选项，桉树探矿法的实施周期较长并不影响桉树探矿法是否能有效勘

探到金矿，无关项；D 选项，指出澳洲西南部有大片的桉树林也有最早发现

的金矿，但是没有提到这些桉树叶中含金量，无关项。对比 A、B 两项，B

项仅是某一地区桉树探矿法无效，其他地区是否适用桉树探矿法无法判断，

削弱力度较小，而 A 项是针对桉树与金矿之间的关系的削弱，直接削弱论据，

力度更强。故本题选择 A 选项。

2. 众所周知，每个人的指纹都是不同的，指纹才是每个人独一无二的身份证，

因此指纹常常用在案件侦破中。然而科学家的最新研究发现，随着机体老化，

指纹纹路排列会发生不可逆转的变化，因此科学家得出结论：指纹不应该再

用于案件侦破中。



以下哪项如果为真，最能质疑上述结论？（ ）

A．指纹是目前案件侦破的最关键证据，许多重案犯是依靠指纹才被抓捕归

案的

B．除了指纹，每个人的 DNA 也是独一无二的且不会随着时间变化而发生

改变

C．除了纹路排列，指纹的其他几项指标也是指纹识别技术的重要依据

D．指纹纹路排列发生变化有规律可循，这一规律是普遍适用的

D【解析】本题属于削弱论证。论点为：指纹不应该再用于案件侦破中；论

据为：随着机体老化，指纹纹路排列会发生不可逆转的变化。A 选项，指纹

对于破案的关键性与重要性与其可靠性之间没有关系，不能影响其是否应该

用于案件侦破中，无关项；B 选项，DNA 的特性与指纹是否应该用于案件

侦破没有关系，无关项；C 选项，指出指纹的其他几项指标也是指纹识别技

术的重要依据，也就是说指纹纹路排列只是条件之一，降低了指纹纹路排列

对于指纹应用的作用，削弱项；D 选项，指出指纹纹路排列发生变化有普遍

适用的规律，意指虽有变化，但依然可行，削弱项。对比 C、D 两项，C 承

认纹路不再可行，但是还认为存在其他可行的，而 D 则表明纹路其实依旧可

行，故 D 的削弱更彻底。故本题选择 D 选项。

3. 数据资料表明：“不让一个孩子落后”法案实施后，四年级、八年级学生的

英语阅读科目和数学科目平均得分确实明显提高了。因此，得出结论：这一

教育改革法案在美国各地中小学取得了惊人的成就。

以下哪项如果为真，对上述论证的质疑力度最弱（ ）

A. 十二年级学生的英语阅读科目平均得分在同一时期出现了明显下降

B. 只关注英语阅读和数学成绩的变化，并把它作为评价教育改革成果的标志，

这是很片面的

C. 改进教育体制确实很难，想要在这个带有极大惰性的庞大官僚体制上作一

番改动，需要大量金钱、努力和时间

D. 四年级、八年级学生的英语阅读科目和数学科目平均得分从 20 世纪 90

年代开始就在逐年按基本相同的比例提高，这种状况在法案通过前就出现了



C【解析】本题属于削弱论证类，论点是：这一教育改革法案在美国各地中

小学取得了惊人的成就。A、B、D 项都属于否定论据削弱，只有 C 项是无

关的，因此本题正确答案是 C。

4. 近日，研究人员发现了首个有助抗老年痴呆的基因变异类型，携带这种基因

变异类型的人进入老年后出现痴呆症状的风险大大降低。研究人员对 1795

名研究对象进行健康调查和基因测序后发现，影响老年痴呆症的基因——淀

粉样前体蛋白基因有不同的变异类型，有些携带其中一个变异类型的人，相

对来说更不容易出现老年痴呆症。研究人员解释说，老年痴呆症的病因是大

脑中出现β淀粉样蛋白堆积。这是由于β淀粉样前体蛋白裂解酶 1 会把大块蛋

白质“剪”成小块引起的。而淀粉样前体蛋白基因上的这个变异类型就可以

限制β淀粉前体蛋白裂解酶 1 的功能，从而降低老年痴呆症的风险。

以下哪项如果为真，能够支持研究人员的结论( )

A. 限制β淀粉样前体蛋白裂解酶 1 的功能，可以抑制β淀粉样蛋白堆积

B. 研究发现，β淀粉样前体蛋白裂解酶 1 功能活跃的人患老年痴呆的比例极

大增加

C. 研究人员发现，携带淀粉样前体蛋白基因变异的人寿命相对更长，活到

85 岁的几率比其他人高出 50%

D. 就活到 85 岁而仍不出现严重的认知能力下降、记忆力减退等症状的几率

而言，携带淀粉样前体蛋白基因变异的人是其他人的 7.5 倍

A【解析】本题属于加强论证类，C、D 两项都和老年痴呆无关，因此本题

正确答案为 A。

5. 研究人员宣布，他们发现了小鼠进食后部分物质如何使大脑产生吃饱的感觉。

此前的研究已发现，小鼠进食时，在作为食欲中枢的丘脑下部室旁核中，一

种称为“nesfatin—1”的蛋白质会增加，让小鼠产生吃饱感。但具体机制

如何运作一直是个谜。研究人员在小鼠的室旁核中取出脑神经细胞，标定了

一些含有“nesfatin－1”蛋白质的细胞，并发现这种细胞能与高浓度的葡

萄糖和胰岛素发生反应并被激活，这一反应是大脑产生吃饱感的原因。

上述论证要想成立，必须补充的前提是( )

A. 小鼠与人体大脑具有相同的运作机制



B. 小鼠脑神经细胞的蛋白质含量保持不变

C. “nesfatin—1”一类的蛋白质的氨基酸和类脂化合物对吃饱感会产生影

响

D. 在进食米饭和面包等碳水化合物后，小鼠血液中的葡萄糖和胰岛素的浓度

会增加

D【解析】本题属于加强类论证，整个论证过程是：小鼠进食——“nesfatin-1”

的蛋白质能与高浓度的葡萄糖和胰岛素发生反应并被激活——大脑产生吃

饱感。故而要想使此论证过程完整，就要在进食和高浓度的葡萄糖和胰岛素

搭桥，即 D 项。

6. 某教师对美国高中生和中国高中生做了一项测试，他问被试者相同的问题

“一张 A4 纸如果对折，最多可以折几次”。结果发现，听到问题后，大部分

美国高中生马上开始动手折纸，然后根据实际情况回答能折的次数，而大部

分中国高中生听到问题后马上回答：无穷多次。这位教师由此得出结论：美

国高中生注重实践，而中国高中生注重理论。

以下哪项是这位教师得出结论所必须假设的（ ）

A. 理论与实践是相互对立的

B. 只要开始动手折纸并根据实际情况来回答问题，就是注重实践

C. 只要开始动手折纸并根据实际情况来回答问题，就是不注重理论

D. 只要马上回答“无穷多次”，就是不注重实践

B【解析】题干由美国高中生通过动手折纸并根据实际情况回答能折的次数

得出的结论：美国高中生注重实践。说明隐含的前提是只要“通过动手折纸

并根据实际情况回答能折的次数”就是“注重实践”。故本题答案为 B 选项。

7. 某食品包装上标明：本食品可放心食用，因为其中不含防腐剂和人工色素。

该食品包装上所标明内容最可能假设了以下哪项（ ）

A. 有些食品中含防腐剂和人工色素

B. 安全的食品一定不含防腐剂和人工色素

C. 不含防腐剂和人工色素的食品一定是安全食品

D. 这些食品的生产者抓住了消费者的心理需求



C【解析】题目中的结论是：本食品可放心食用。理由是：不含防腐剂和人

工色素。要想结论正确，必须保证理由能推出结论，即：不含防腐剂和人工

色素→本食品可放心食用。故正确答案为 C。

8. 健康专家在电视节目中劝说经常饮用纯净水的人群：与矿泉水相比，纯净水

缺乏矿物质，而其中有些矿物质是人体必需的。所以，你们应该改变习惯，

多饮用矿泉水。

以下哪项最能削弱健康专家的观点（ ）

A. 人体所必需的不仅仅是矿物质

B. 人们可以从其它食物中摄取足够的矿物质

C. 一些经常饮用某品牌矿泉水的人得了肾结石

D. 可以饮用纯净水和矿泉水以外的其它水

B【解析】题目中的结论是：应该多饮用矿泉水。原因是：矿泉水中含有人

体必需的矿物质。B 项说人们可以从其它的食物中摄取足够的矿物质。也就

是说人体中需要的矿物质不一定必需从矿泉水中摄取，也可以从其它食物中

摄取，是另有他因，故正确答案为 B。

9. 西方的法治，尽管并不排斥道德，但无疑在宣扬法律至上的同时有意无意的

忽略了道德，西方社会普遍存在的情感危机与道德沦丧就是明证：传统的德

治却是主张德主刑辅，法是德的附庸，贬抑了法的作用，也与时代的发展不

相适应。所以，对二者都要加以扬弃和改造，抽取各自的合理内核，进行结

构重组，建立全新的德法并治的二元体制。

以下哪项最可能是上述论述的假设前提（ ）

A.道德与法律都是协调人们之间关系的

B.法律在协调人际关系中的作用已越来越小

C.道德与法律在协调对象.内容和手段方面有所不同

D.必须坚持以德治国与依法治国相结合才能使社会稳定

C【解析】本题属于论证类单观点类题目，具体为前提假设类题目。实际上

论点即是“对二者都要加以扬弃和改造，抽取各自的合理内核，进行结构重

组，建立全新的德法并治的二元体制。”题干论点强调要将法治和德治结合，

要求考生选择前提，本题可以采取代入法。C 选项强调两者在协调对象等方



面有所不同，正因为有所不同，才需要将两者结合来应用，即正是因为 C 这

一前提才产生了题干的论点。A 选项强调的两者的作用，D 选项强调两者结

合带来社会稳定，均与题干中是否需要将两者扬弃和改造无关；B 选项提到

法律的作用越来越小，但是题干中没有明确法律的作用有何变化，故排除。

因此，本题答案为 C 选项。

10. W 市的家庭在夏天特别容易发生纠纷，针对这种现象，某空调企业为了促销

其产品，做了这样一则广告：“H 牌空调能使您家庭更加和睦。”

下列属于上述广告假设的是（ ）

①气温与家庭纠纷之间的关系纯属巧合

②温度与家庭纠纷之间存在某种确定的关系

③人们都希望自己的家庭不要发生纠纷

A.② B.②③

C.①③ D.①②③

B【解析】本题要求选择广告的假设，题干中的论点是：“H 牌空调能使您

家庭更加和睦”。论据是：“W 市的家庭在夏天特别容易发生纠纷”。题干

论据在强调夏天纠纷的问题，而论点在宣传 H 牌空调使家庭和睦。论点和论

据强调的重点不一样，需要在论据和论点之间建立必要的联系，即搭桥。首

先需要证明天气热和纠纷之间有关系，观察选项，②的说法证实了温度和家

庭纠纷之间的必然关系，属于搭桥；同时，广告的目的是为了能够使 H 牌空

调有销量，即需要证明“更和睦”能够带来销量，即明确当地人民希望家庭

和睦，观察选项，③的说法证明了人们希望家庭和睦，符合搭桥。①的说法

虽然也提到了气温与家庭纠纷之间的关系，但强调的是“纯属巧合”，是在

表达两者之间没有必然联系，属于削弱选项。故只有②和③是假设。因此，

本题答案为 B 选项。


